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Актуальність теми дисертації
Актуальність теми полягає в тому, що при виникненні надзвичайних і 

позаштатних ситуацій найбільш вірогідним варіантом організації зв'язку може 

бути побудова комбінації з мобільних цифрових тропосферно-іоносферних 

станцій для наземного сегменту. Використання таких комбінованих станцій 

доцільно в бойових умовах та військових конфліктах для організації зв’язку з 

територіями, які непідконтрольні нашим військовим формуванням. Тому, 

інноваційним рішенням може бути створення наземних мобільних комбінованих 

цифрових радіотехнічних систем на базі використання тропосферного, 

радіорелейного і іоносферного зв’язку. Тому, тема дисертаційної роботи є 

безперечно актуальною.

В Україні у сфері телекомунікацій та радіоелектроніки проводиться робота із 

дослідження нової мобільної цифрової комбінованої тропосферно-іоносферної 

станції. Рішення щодо розвитку таких комбінованих систем ґрунтується на 
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можливості їх широкого використання в надзвичайних ситуаціях, включаючи 

військові конфлікти.

Оцінка обгрунтованості та достовірності наукових положень
Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, основних результатів і 

висновків по роботі, семи додатків і списку використаних джерел. Матеріал 

дисертації викладено у логічній послідовності відповідно до поставленої мети та 

задач дослідження. Рішення цих задач розкрито повністю. Матеріал дисертаційної 

роботи надано чітко з використанням коректної технічної мови.

Зміст дисертації, об'єкт і предмет дослідження відповідають галузі знань 

17 «Електроніка та телекомунікації» спеціальності 172 «Телекомунікації та 

радіотехніка», як за формулою спеціальності, так і за напрямом дослідження.

Характеризуючи роботу, слід відмітити, що сформульований комплекс 

науково-технічних завдань вирішено послідовно та повністю. Стан та розвиток 

наземних мобільних комбінованих радіотехнічних систем НВЧ глибоко 

проаналізовано та науково обґрунтовано. Окремо слід підкреслити, що аналіз і 

синтез будь-яких активних пристроїв НВЧ на частково заповнених діелектриком 

прямокутних хвилеводах є досить складною електродинамічною задачею і її 

рішення свідчить про високий науковий рівень дисертаційної роботи.

У вступі визначено актуальність теми, наведено наукову новизну та 

практичну цінність отриманих результатів, зв'язок з науковими програмами, 

сформульовано мету роботи та задачі дослідження, визначені об'єкт та предмет 

дослідження, визначені методи дослідження, вказано особистий внесок здобувана, 

наведено відомості про апробацію та публікацію результатів дисертації.

В першому розділі дисертації проведено аналіз побудови мобільної цифрової 

тропосферно-іоносферної станції з єдиним трактом формування частот та 

системою управління, контролю та діагностики. На основі проведеного аналізу 

ліній передач НВЧ визначено, що найкращими за електричною міцністю та 

діапазонними властивостями є частково заповнені діелектриком прямокутні 

хвилеводи. Надано обґрунтоване роз’яснення їх вибору. Перспективні НВЧ 

тракти радіотехнічних систем мають різноманітні активні і пасивні пристрої НВЧ, 



з

тому в подальшому в дисертації розроблено ряд пристроїв на частково 

заповнених діелектриком прямокутних хвилеводах. Проаналізовано стан 

радіозв’язку в діапазонах 1,5...З МГц, 5...8 МГц, 10...15 МГц, 27...ЗО МГц. 

Проведено розрахунок щільності потоку потужності, що перевипромінюється 

штучною іонізованою неоднорідностю.

У другому розділі проведено дослідження впливу точності оцінки 

компонентів вектора імпульсної характеристики на ймовірність помилки у 

двопроменевому каналі з постійними параметрами. Наведено результати 

дослідження впливу моделі каналу зв’язку на ймовірність помилки при різних 

моделях каналу зв'язку для модуляції 8PSK та величині відношення сигнал/шум 

8 дБ. Надані результати дослідження ймовірності помилки сигналів 8PSK та 

64QAM в однопроменевому каналі з релеєвським завмираннями. Безумовний 

інтерес представляє результат дослідження пристрою на частково заповненому 

секторному хвилеводі. Це новий вид поляризатора для антенно-хвилеводного 

тракту на частково заповнених діелектриком хвилеводах. Знайдена ефективна 

діелектрична проникність частково заповненого діелектриком секторного 

хвилеводу. Запропоновано використання такого поляризатора в імітаторі сигналів 

мобільної цифрової тропосферно-іоносферної станції.

Третій розділ дисертації присвячено розробці перемикача на хвилеводному 

трійнику, частково заповненому діелектриком, який має високу електричну 

міцність і може застосовуватися в передавальних трактах НВЧ мобільних 

цифрових тропосферних станцій, мобільних станцій космічного зв'язку, мобільної 

цифрової тропосферно-радіорелейної станції. Надана конструкція перемикача на 

//-трійнику, реалізованого на частково заповненому діелектриком прямокутному 

хвилеводі. В цьому розділі розроблено комутаційний фазообертач та фазо

частотний пристрій частково заповнених діелектриком прямокутних хвилеводів.

В четвертому розділ розроблено пристрій, що може регулювати великі 

потужності НВЧ в передавальному тракті радіотехнічних систем. Отримані 

чисельні результати залежності модулів коефіцієнта передачі та коефіцієнта 
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відбиття від нормованої активної складової та від реактивної складової 

провідності відкритої нелінійної структури.

Ці чисельні результати свідчать про рівномірність регулювання потужності 

НВЧ в робочому діапазоні частот. Також розроблено вимірювач прохідної 

потужності на частково заповнених діелектриком прямокутних хвилеводах. 

Яскравим результатом цього фрагменту дисертації є розрахунок плавного 

переходу, що утворюється у частково заповненому діелектриком прямокутному 

хвилеводі, амплітудні коефіцієнти якого записуються через гіпергеометричну 

функцію Гаусса та функції Ейрі.

У висновках наведені основні результати дисертаційної роботи, які 

вирішують сформульоване наукове-технічне завдання.

В роботі визначені об’єкт та предмет досліджень.

Обґрунтованість наукових положень, висновків та рекомендацій, 

сформульованих в дисертаційний роботі, полягає в тому, що теоретичні 

дослідження базуються на фундаментальних положеннях прикладної 

електродинаміки та теорії електрозв’язку. Математичний апарат адекватний 

задачам, що поставлені в дисертаційний роботі. Дисертаційна робота має велику 

кількість чисельних розрахунків з використанням аналітичних та чисельних методів 

аналізу. Також, слід зазначити, що в роботі наведено порівняння отриманих наукових 

результатів з відомими.

Оцінка новизни наукових результатів дисертаційного дослідження
У дисертаційній роботі одержані наступні нові наукові результати.

1. Вперше запропоновано методику розробки комбінованої мобільної 

цифрової тропосферно-іоносферної системи, наукова новизна якої полягає в 

використанні штучних іонізованих неоднорідностей, що забезпечує прийом 

сигналів на тимчасово окупованих територіях.

2. Удосконалено метод власних векторних функцій, який, на відміну від 

існуючих, ґрунтується на апараті спеціальних функцій математичної фізики та 
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дозволяє досліджувати в аналітичному вигляді пристрої НВЧ з нелінійними 

елементами.

3. Вперше запропоновано метод розрахунку секторного частково 

заповненого діелектриком хвилеводу, наукова новизна якого полягає у 

використанні виродженої гіпергеометричної функції та фукцій Ейрі, який, на 

відміну від існуючих, дозволяє створювати імітатори багатопроменевих каналів 

для широкосмугових НВЧ трактів.

4. Удосконалено метод розрахунку фазо-частотного пристрою, 

комутаційного фазообертача, пристрою регулювання потужності на частково 

заповнених діелектриком прямокутних хвилеводах, який, на відміну від існуючих, 

ґрунтується на використанні функцій Матьє та Бесселя, що дозволяє формувати 

антенно-фідерні тракти, широкосмуговість яких на 35% більше ніж в існуючих.

Практична цінність отриманих результатів
На базі розвитку метода власних функцій, який дозволив отримати вирази 

власних векторних функцій в явному виді для частково заповнених діелектриком 

прямокутних хвилеводів, проведено розрахунок різноманітних активних 

пристроїв антенно-фідерного тракту мобільної цифрової тропосферно- 

іоносферної станції. В ході дисертаційного дослідження встановлено, що частково 

заповнений діелектриком прямокутний хвилевод може бути основою 

широкосмугових антенно-фідерних трактів високої електричної міцності. Ця 

рекомендація поширюється не тільки на мобільній цифровій тропосферно- 

іоносферній станції, а й на інші мобільної комбіновані радіотехнічні системи 

НВЧ.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Результати дисертаційної роботи використанні при проведенні робіт по 

розробці багатофункціональних НВЧ пристроїв та НВЧ модулів обладнання 

цифрових радіорелейних систем передачі та систем телевізійного мовлення, що 

підтверджено актом реалізації підприємства СП «Інститут електроніки та зв'язку 

Української академії наук національного прогресу». Теоретичні та практичні 
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результата дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі, що 

підтверджено актами впровадження: 1) Державного університету інформаційно- 

комунікаційних технологій для підготовки студентів спеціальності 

172 - «Телекомунікації та радіотехніка» при проведенні лекційних та практичних 

занять згідно з навчальним планом закладу, а також при підготовці бакалаврських 

робіт; 2) Київського фахового коледжу зв'язку для підготовки студентів 

спеціальності 172 - «Телекомунікації та радіотехніка» при курсовому 

проектуванні згідно з навчальним планом закладу; 3) Національного авіаційного 

університету для підготовки студентів спеціальності 172 - «Телекомунікації та 

радіотехніка» при проведенні лекційних та практичних занять згідно з 

навчальним планом закладу, а також при підготовці бакалаврських робіт.

Повнота викладу основних результатів дисертації в публікаціях
Публікації автора є ґрунтовно підготовленими. Основні результати 

дисертації опубліковано в 20 наукових працях, з них: 1 - Scopus, 1 - Web of 

Science, 8 - фахові видання України, 10 - міжнародних науково-технічних 

конференцій, в тому числі 1 стаття в зарубіжному періодичному виданні. 

Одержано 1 патент України на винахід.

Оцінка змісту дисертації, відповідність встановленим вимогам щодо 

оформлення
Дисертаційна робота Магомедової М.С. та анотація до неї мають закінчений 

змістовний обсяг наукової праці. Характеризуються логічним поданням 

наукового матеріалів і відповідають діючим вимогам щодо дисертацій на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії передбаченим чинним Порядком 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженим постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 р. №44.

Зауваження до проведеного дисертаційного дослідження
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Аналіз змісту дисертаційної роботи, поданих в ній наукових та практичних 

результатів дисертаційного дослідження дозволи позитивно оцінити її зміст та 

визначити певні зауваження, що подані нижче:

1. В роботі не показані особливості та переваги коаксіального кабелю із 

складним поперечним перерізом, що використовується для з’єднання вібраторів 

(рис. 1.11).

2. Не зрозумілий зміст терміну «висячий діелектрик» (рис. 1.3).

3. Не показані значення величини ефективної діелектричної проникності, яка 

використовується в пристрої регулювання потужності (пункт 4.1).

4. Відсутнє пояснення скорочення ОЦК.

5. Відсутній опис щілинного мосту на частково заповненому діелектриком 

прямокутному хвилеводі, що входить до складу фазо-частотного пристрою 

(пункту 3.3).

6. Не достатньо пояснені особливості розміщення діелектрика, частково 

заповнюючого прямокутний хвилевод.

Приведені зауваження не впливають на наукову цінність та новизну поданих 

в дисертаційній роботі результатів наукових досліджень.

Висновки
В результаті опрацювання представленої дисертації і наукових робіт автора 

можна зробити висновок, щодо відповідності дисертаційної роботи вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах), та 

сформулювати наступне:

1. Дисертація Магомедової Марії Сергіївни на тему: «Метод створення 

антенно-фідерного тракту мобільної цифрової тропосферно-іоносферної станції» 

є завершеною науковою працею, що характеризується єдністю змісту і в якій 

одержані нові практичо важливі наукові результати, що в цілому є суттєвими для 

розвитку інфокомунікаційних технологій. Слід підкреслити здійснений глибокий 

професійний аналіз явищ, процесів і пристроїв, що свідчить про високий 
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професійний рівень автора роботи, як сформованого наукового працівника. 

Дисертація оформлена у відповідності до вимог з використанням сучасної 

науково-технічної термінології.

2. Дисертація відповідає галузі знань 17 «Електроніка та телекомунікації», 

спеціальності 172 «Телекомунікації та радіотехніка».

3. Матеріали дисертації в достатній мірі опубліковані та пройшли апробацію 

на авторитетних наукових конференціях. Новизна наукових результатів 

підтверджена одержаними авторським свідоцтвом та патентами. Слід 

підкреслити, що така велика кількість отриманих наукових публікацій, патентів та 

апробаційних матеріалів свідчить про активність і високий професійний рівень 

здобувана, як науковця.

4. Слід зазначити, що дисертація відповідає вимогам Порядку підготовки 

здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих 

навчальних закладах (наукових установах), затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 23 березня 2016 року. № 261 (зі змінами і доповненнями від 

03 квітня 2019 року № 283), вимог «Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», 

затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022р. № 44. 

Вважаю, що автор дисертації Магомедова Марія Сергіївна заслуговує 

присудження наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 17 «Електроніка 

та телекомунікації» за спеціальністю 172 «Телекомунікації та радіотехніка».
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